

日喀则市桑珠孜区:

党建资讯

党建共建破解行路难

巴青县2.2公里牧道铺就牧民“幸福路”

积极探索“党建+”新模式 打造服务群众“幸福驿站”

本报记者 杨子彦

自社区建了日间照料中心，日喀则市桑珠孜区城北街道波姆庆社区居民仓木拉有了新的爱好——每天跟着老年健身操队伍晨练，结束后与其他老年人拉拉家常、喝喝甜茶，享受惬意时光。

“这里离家近、环境好、设施齐、服务好，很感谢社区给我们提供这样的场所。”仓木拉说。

在发展中保障和改善民生是中国式现代化的重大任务。近年来，桑珠孜区积极探索“党建+”服务模式，聚焦“一老一小”照料服务进城乡，大力推行“白天托托接受照顾参与活动，晚上回家享受家庭生活”的社区居家养老服务新模式，不断促进基层服务功能优化、质量提升。构建就近便利养老服务生活圈，建成并使用13个村(社区)日间照料中心，构建城乡社会保障服务网，共同绘就“幼有善育、学有优教、劳有厚

得、病有良医、老有颐养、住有宜居、弱有众扶”的和谐美丽桑珠孜幸福画卷。

家家都有小，人人都会老。“一老一小”牵动千家万户，关乎百姓生活。桑珠孜区坚持以党建引领社会保障体系建设为载体，不断拓展日间照料中心服务功能，指导“三新”组织共同参与，推动设施共用、资源共享，让党群服务中心最大限度发挥作用，切实提升群众生活的幸福指数。

通过推动党的组织有效嵌入日间照料服务平台，持续抓牢“一老一小”服务党建共建，健全完善党组织领导的居民自治、基层协商、群团带动、社会参与机制，整合各方力量参与，引领照料服务建设运营管理有效融入基层社会治理，为群众提供便民利民惠民的生活服务。

养老托幼是“精细”活儿，老人小

孩的获得感、幸福感、安全感，父母子女的省心、放心、安心，得靠一件件小事累积。桑珠孜区在服务精细度上下功夫——吸纳乡(街道)、村(社区)周边商超、家政、餐饮、美容美发等各类资源，为日间照料工作提供人才、技术、服务等多元支持；结合群众积分制管理，积极动员社区党员、热心群众、“双报到”党员、社工、返乡大学生参与志愿服务，培育一批常态化参与日间照料服务工作的志愿服务队伍；与日喀则市人民医院、日喀则市藏医院、桑珠孜区中心医院积极合作，“一老一小”提供专业、免费的康复评估、理疗训练等医疗康养服务，多措并举确保日间照料服务“责任清单”变成“成效清单”，受到群众一致好评。

日间照料服务在养老托幼服务网中发挥着重要作用。桑珠孜区精心调研服务需求，本着“就近学习、就近活动、就近参与”的原则，把空巢老人、孤寡老人、多病老人、寿星老人、未成年人和残疾困难群体纳入服务范围，利用现有资源，逐步完善布局，科学优化功能，配齐设施设备，为老年人提供生活照料、助餐助行、文化娱乐、紧急救援、精神慰藉等日间照料服务，为中小学生提供作业辅导、托幼托幼等服务，努力打造全方位、全领域服务群众的一体化“幸福驿站”。

民生跟着民声走，党心连着民心暖。桑珠孜区将不断完善优化日间照料服务内容和运转模式及“一刻钟”养老服务圈功能，让村(社区)内的老人和小孩切实感受到关怀与温暖，引导辖区各族群众在“共居、共学、共事、共乐”中谱写新时代民族团结进步“新乐章”。

课题。通过联席会议和联合工作组，三方高效协同，推动项目迅速启动。

施工期间，党员骨干带领技术攻关与施工先锋队，克服高寒缺氧、气候多变等困难，经过数月奋战，一条长2.2公里、宽4至5米的新牧道顺利竣工，成为“党建+民生”工程的生动实践。

“路好了，心也畅快了！”牧民平措高兴地说，“以前路难走，牛羊转场费时费力。现在新路又平又宽，能节省近一小时，运输也方便多了！”这条牧道不仅是牧区生产的“生命线”，更成为连通党心民心的“连心路”。

道路通则百业兴。新牧道有效解决了牧民转场、运输和出行难题，降低了成本，成为推动畜牧业发展、助力牧民增收的“致富路”。中国交建西藏工程建设指挥部相关负责人表示，今后将继续深化党建引领，加强交通基础设施建设，服务乡村振兴和民族团结，持续践行社会责任。

「微更新」换来更舒心



近日，在那曲市巴青县，一场以村级厨房和浴室改造为抓手的“微更新”，正悄然提升着党群服务的温度，有效推动了乡村文明新风的形成。

县驻村办以“党群连心灶”和“文明新风浴室”为载体，通过对31个村级活动场所的厨房进行标准化改造，不仅改善了硬件条件，也拓展了党群互动的新空间。这些实体空间也成为主题党日活动的新阵地，党员干部通过“共做一餐饭、共话一家亲”活动，在与群众协作劳动中密切了联系；以新风浴室为平台开展卫生健康知识宣讲，逐步引导村民改变陋习，树立文明生活理念。

目前，巴青县通过“微改造+主题党日”的模式，使村级党组织凝聚力得到进一步增强，党群关系更加融洽，村民生活习惯和精神面貌显著改善。下一步，巴青县将持续在“小切口”上做文章，实现服务群众“大作为”，为乡村振兴持续注入党建活力。

▲图为巴青县对村级活动场所的厨房进行标准化改造。

◀图为巴青县干部与群众在村级活动场所同下厨、共进餐。

(图片由巴青县委宣传部提供)



铸牢中华民族共同体意识教育的理论深化与西藏实践

严戈 陈丹

从校园课堂到农牧区文化广场，从非遗传承到国家通用语言文字推广，西藏以理论深化建构方向，以实践创新破解难题，将“休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共”的共同体理念融入教育各环节，以特色实践让共同体意识深植各族群众心中，为推进雪域高原长治久安与高质量发展筑牢精神根基。

立足地域实际，将宏观理论转化为贴合学情社情的认知体系，形成有根基、有温度、有针对性的理论支撑。以“历史+现实”锚定认同，通过“历史溯源+现实印证”双路径，让“中华民族共同体”从抽象概念变为可感知的事实。挖掘昌都卡若遗址、茶马古道、江孜宗山抗英等史实，明晰“西藏自古以来就是中国不可分割的一部分”；以拉林铁路通车、农牧区安居工程、教育医疗普及等民生成就，让“五个认同”成为各族群众的亲身见证。

“认知—情感—行动”三维联动。构建贯穿全程的育人逻辑：从认知维度解答“是什么”，明晰共同体本质与西藏角色；从情感维度回应“为什么”，通过戍边英雄、援藏干部等故事激发归属感；从行动维度明确“怎么做”，将认同转化为维护团结、建设边疆、传承文化的具体行动，避免教育碎片化。

平衡共同性与差异性。一方面，以中华文化为核心，强调国家通用语言文字、核心价值观、国家统一的共通性，通过共过传统节日、共唱红色歌曲强化集体认知；另一方面，尊重藏族文化特色，明确“各民族优秀传统文化都是中华文化的组成部分”，引导在“各美其美”中实现“美美与共”，规避“同质化”或“碎片化”偏差。

覆盖全域场景，打造西藏特色教育范式，让铸牢中华民族共同体意识教育“有形、有感、有效”。立足不同学段学情打造递进式育人体系，筑牢立德树人主阵地。幼儿园以“游戏化”为主，通过搭建中华地标、民族服饰角色扮演、童谣传唱感知多元一体；小学以“趣味化”为导向，通过图文绘本、民族文化趣味节、“书信手拉手”等活动自然融入理念；中学以“具象化”为要，依托“新时代西藏故事·名家讲坛”，从多学科视角论证西藏与祖国的血脉联

系；高校以“研究性”为核心，开设《中华民族共同体概论》《西藏地方和祖国关系史》相关专业课程，组织学生深入农牧区调研民族团结与文化传承，深化理论认同与实践能力。

全人群覆盖延伸，激活全域育人场景。面向基层群众开展“民族团结一家亲”“多民族邻里节”等活动，在日常交往中增进感情，组织戍边英雄宣讲，引导边境群众参与守边固边；依托“道中华”大讲堂等平台，以文化共鸣认同，借助乡村大喇叭、社区宣传栏宣讲模范事迹与发展成就，让教育融入生活。

以精神纽带为载体，用“保护传承+创新发展”凝聚文化认同，实现全维度共鸣。修缮布达拉宫、大昭寺等文化遗产；创作《八廓街北院》等文艺作品，举办中华民族视觉形象展览，让传统文化焕发新活力；挖掘红色故事，通过校园演讲比赛传承红色基因，感悟民族团结力量。

搭建沟通硬支撑，实现全方位联通。开展村主干语言培训攻坚行动，围绕富民政策、就业创业等设计实用课程；在幼儿园中小学推行国家通用

语言文字教学，高校开设能力提升班，保障沟通顺畅；通过街道宣传栏、讲故事比赛、文艺展演等，营造“学通用语、用通用语”新风尚，破解交往沟通壁垒。

总之，经过长期探索，教育工作成效显著：各族群众“三个离不开”思想深入人心，“五个认同”持续增强；7个地(市)全部创建为全国民族团结示范地(市)，创建成果丰硕；边疆稳定局面巩固，经济社会高质量发展，城乡居民收入增长，民生改善与民族团结形成良性互动。

展望未来，需在“深化、创新、长效”上持续发力：理论层面加强“数智化时代教育”“边境民族团结理论”等研究；实践层面推进“智慧教育”，开展跨地域线上共享、云端红色研学，挖掘本地历史文化与红色资源，创新更多“接地气”载体，让教育从“有形”走向“有效”、从“入眼”走向“入心”。

实践充分证明，铸牢中华民族共同体意识教育是与边疆稳定、民生改善、文化传承深度融合的系统工程。只要立足西藏实际，以理论为指引、以实践为抓手，就能让各族群众像石榴籽一样紧紧抱在一起，为建设社会主义现代化新西藏凝聚磅礴力量。

(作者单位：西藏民族大学教育学院、西藏自治区教育科学研究院)

工作·研究



图为林琼社区联合城管执法部门开展店外店专项整治行动。

本报记者 格桑伦珠 摄

党建领航聚合力 多元共治解难题

拉萨市城关区纳金街道基层治理成效显著

本报拉萨讯(记者 格桑伦珠) 连日来，拉萨市城关区纳金街道坚持“党建引领、民生为本、精细治理”工作理念，统筹辖区各村(社区)党组织力量，聚焦环境整治、安全隐患排查、生态保护等重点领域精准发力，以规范化举措破解基层治理难题，筑牢宜居宜业根基，稳步推进基层治理现代化建设。

康萨罗社区党组织牵头，采取“整治+引导”模式，实现双提升。整合工作人员、网格员及志愿者力量，针对公共区域、消防通道等关键部位开展电动车乱停乱放专项整治，通过“拉网式排查+标准化摆放”规范车辆秩序；同步清理背街小巷、楼栋角落各类垃圾，现场宣讲消防安全与环保知识，实现辖区环境面貌与居民文明素养同步提升。

纳金社区秉持“隐患零容忍、整改不松懈”原则，从严筑牢安全防线。针对辖区某化工厂遗址垃圾堆积、违规重建等问题，社区党组织快速

响应，第一时间拍照取证、下发《责令整改通知单》，要求停止违规施工并限期清理垃圾；同时上报城关区相关部门，形成执法合力，以“清单化管理、闭环式推进”确保问题整改落地。

林琼社区坚持“民有所呼、我有所应”导向，提升治理效能。接到东城一品商铺周边垃圾堆积、地面油污等情况反映后，社区党组织迅速联动物业、商户及停车场负责人召开现场协调会，制定整改方案：集中清理存量垃圾、冲洗油污地面，并建立常态化巡查机制，加大巡查频次，从源头上防范问题反弹。

纳金街道党委书记旦增央宗表示，下一步，纳金街道将持续以党建为统领，深化基层治理体系和治理能力建设，聚焦群众急难愁盼问题优化举措，健全常态化、精细化治理机制，提升治理科学化、规范化水平，增强居民获得感、幸福感、安全感，为基层治理现代化建设贡献力量。